苏教考〔2022〕2号

省教育厅关于印发江苏省2022年普通高校

体育类专业招生办法的通知

各设区市、县（市、区）教育局、招办（考试院、招考中心），各有关高校：

为做好江苏省2022年普通高校体育类专业招生工作，根据教育部有关文件精神，结合江苏实际，省教育厅研究制定了《江苏省2022年普通高校体育类专业招生办法》，现印发给你们，请遵照执行。
    （此页无正文）

省教育厅

2022年3月2日

    （此件主动公开）

江苏省2022年普通高校体育类专业招生办法

根据《教育部关于做好2022年普通高校招生工作的通知》（教学〔2022〕1号）等有关文件精神，结合我省实际，特制定本办法。
一、报名

符合普通高校招生报考条件，且具有一定体育专长者均可报考体育类专业。

二、计划编制

2022年我省普通高校招生计划按照历史等科目类、物理等科目类分别编制。高校根据经济社会发展需要和对人才需求的分析、预测，结合自身办学条件、毕业生就业情况和生源情况，按照教育部和我省有关计划编制原则及要求编制招生来源计划。
三、文化考试与综合素质评价

1.2022年，我省普通高校招生考试实行“3+1+2”模式，包括语文、数学、外语3门高考统考科目以及3门学业水平选择性考试科目。学业水平选择性考试科目包括思想政治、历史、地理、物理、化学、生物6门，考生首先在物理、历史2门科目中选择1门，再从思想政治、地理、化学、生物4门科目中选择2门。

高考总分值为750分。语文、数学、外语3门科目以每门150分计入总分，其中外语科目含听力考试30分。学业水平选择性考试科目每门100分，其中物理、历史科目以原始分计入总分，其余科目以等级分计入总分。

2.综合素质评价围绕思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养、社会实践、自我认识与生涯规划等六个方面进行写实记录，建立个人档案。高中学生综合素质评价是学生毕业和升学的重要参考，个人综合素质评价档案将以统一格式提供给高校。

高校要根据学校办学特色和人才培养要求，制订科学规范的综合素质评价使用办法，组织教师等专业人员对档案材料进行研究分析，采取集体评议等方式作出客观评价，作为招生录取的重要参考。
四、专业考试

江苏省2022年对体育类专业实行全省统一专业考试（以下简称“省统考”）。

（一）考试科目

考试科目和分值等要求按《省教育厅关于印发<江苏省2014年普通高校招生体育专业统考考试方案>的通知》（苏教考〔2013〕15号）执行。专业考试总成绩满分为150分，达到90分者为合格。其中：

1.身体素质必考科目为100米跑、立定三级跳远、800米跑和原地双手头后向前掷实心球，共四项，每项分值均为25分。

2.专项选考科目设有田径、篮球、排球、足球、乒乓球、体操、武术、健美操、羽毛球九个项目，由考生根据自身特长在上述九个项目中自主确定选考一项，其中选考田径项目的考生必须在100米栏（女）、110米栏（男）、200米跑、400米跑、1500米跑、3000米跑（女）、5000米跑（男）、跳高、跳远、三级跳远、铅球、铁饼、标枪中自主确定一个单项。各专项（田径除外）考试均包含选考内容，具体考试内容由省教育考试院在开考前一个月确定并向社会公布。该科目分值为50分。

（二）考试安排

体育类专业省统考按测试专项设置考点。有关考点安排及各考点具体承担的测试专项将在考生确认专业考试信息前，在省教育考试院门户网（www.jseea.cn）公布。

1.专业考试信息确认

考生须登录江苏省教育考试院门户网，在规定时间网上确认专业考试信息、网上支付报名考试费、网上打印专业考试信息确认表，否则视为考生自动放弃。

2.报到和考试

考生须携带本人居民身份证和网上打印的准考证，于规定时间到测试专项对应的考点报到，4月9日起开始考试。
（三）考试违规考生处理办法

对在专业考试中被认定为违规的考生，按照《国家教育考试违规处理办法》（教育部令第33号）进行处理。其中，对被认定为作弊的考生，取消其当年参加高考报名的各阶段、各科成绩（含高考文化考试成绩和所有体育类专业考试成绩），并将考生违规事实记入其高考诚信电子档案；已被录取进入高等学校学习的，由相关高等学校取消其学籍。《刑法》规定，凡组织作弊、替考或帮助他人作弊，涉嫌构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。
五、划线办法

体育类本、专科录取控制分数线按照体育类（历史等科目类）、体育类（物理等科目类）本科和专科层次招生计划的一定比例，并结合考生文化分、专业分等因素分别划定。
六、录取批次和志愿填报

（一）录取批次

录取工作分批次依次进行，录取批次设置为本科提前批次和专科批次。体育类专科院校在普通类专科批量投档前完成录取。
（二）志愿填报
志愿填报采用“院校专业组+专业（类）”模式。院校专业组是志愿填报的基本单位，由院校根据不同专业（或专业类）的人才培养需要和选考科目要求设置。一所院校可设置一个或多个院校专业组，每个院校专业组内可包含数量不等的专业（类）。同一院校专业组内各专业（类）对考生的选考科目要求相同。同一院校选考科目要求相同的专业（类）也可分设在不同的院校专业组中。考生的学业水平选择性考试科目须符合报考院校专业组的选考科目要求，方可报考相关志愿。
体育类各批次实行平行志愿方式，设置20个院校专业组志愿，每个院校专业组志愿设置4个专业志愿和1个专业服从调剂志愿。

体育类本科提前批次和专科批次志愿录取结束后，设置征求志愿，征求志愿设置与相应批次志愿设置一致。

体育类考生不得兼报同批次艺术类、定向培养士官的志愿。

七、录取

各招生院校的录取原则、办法须报院校主管部门核准并以《招生章程》的形式向考生和社会公布。
（一）投档规则

体育类各批次实行平行志愿投档方式，对于高考文化分和专业分均达到相应录取控制分数线的考生，按照“按分排序，遵循志愿”的原则进行投档。考生的投档分由高考文化分和专业分按一定比例构成。当投档分相同时，依次按高考文化分、语文数学两科之和、语文或数学单科最高成绩、外语单科成绩、首选科目单科成绩、再选科目单科最高成绩由高到低排序投档；如仍相同，比较考生志愿顺序，顺序在前者优先投档，志愿顺序相同则全部投档。考生投档分的构成办法为：

投档分= [（高考文化分÷文化满分）×0.7+（专业分÷专业满分）×0.3]×750，结果四舍五入取整。
（二）录取办法

高校对进档考生，根据本校《招生章程》中公布的录取规则和标准以及有关招生政策，自主、择优录取。
教育部如有新的规定，按新规定执行。

江苏省教育厅办公室                       2022年3月4日印发
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