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我省纪检监察机关拧紧过节“纪律弦”
紧盯隐形变异，坚守节点纠“四风”
中秋、国庆两节即将来临，又到纠治“四风”重要节点。9月5日，省纪委监委公开通报4起违反中央八项规定精神典型问题，为全省广大党员干部和公职人员敲响廉洁警钟。
节假日是“四风”问题易发多发的节点，是检验领导干部严守政治纪律和政治规矩、落实中央八项规定精神的重要关口。连日来，全省各级纪检监察机关紧盯节日期间易发多发的“四风”问题，密集通报典型案例，加大监督检查、明察暗访力度，深挖细查隐形变异问题，确保党员干部风清气正过节。
违规违纪行为穿上“隐身衣”
9月以来，我省多地纪检监察机关点名道姓通报典型案例，持续释放出作风建设全面从严、一严到底的强烈信号。从通报的问题类型看，违规收受礼金礼品、违规吃喝、违规发放津补贴成为节日期间易发多发的“通病”。为躲避监管，少数党员干部心存侥幸，通过隐形变异、花样翻新搞“躲猫猫”，为违规违纪行为穿上“隐身衣”。
有的利用过节之机大肆收受礼品礼金，把“礼尚往来”变成“礼上往来”。南京市纪委监委6日通报，2014年至2021年，王德洋在担任市发改委原高技术产业处处长、市发改委创新和高技术发展处处长等职务期间，多次在节日前后收受管理服务对象赠送的消费卡，共计价值4.8万元。2013年至2021年，李立超在担任溧水区原住房和城乡建设局总工程师，溧水区城乡建设局总工程师，区交通运输局总工程师、副局长，区城乡建设局副局长等职务期间，多次收受多名管理服务对象赠送的4.1万元礼金、价值4.6万元的消费卡、26条名牌香烟。
有的借考察检查之机违规吃喝，“不吃公款吃老板”。连云港市纪委监委6日通报的5起违反中央八项规定精神典型问题中，3起与违规吃喝有关。去年6月2日，连云港市交通运输局地方铁路处(航空处)处长戚根生与时任市公路管理处农村公路管理科科长张秀立、副科长王立功，前往连云区对接考察农村公路建设项目，晚上接受宴请并饮酒。今年4月7日，东海县粮油工业饲料中心主任陆友健带领粮油工业饲料中心工作人员丁为方，对某企业开展安全生产检查。检查结束后，陆友健、丁为方接受该企业负责人宴请。
有的巧立名目，为违规发放津补贴披上“合规”外衣。常州市纪委监委2日通报，2016年至去年3月，常州市新北区新桥高级中学经集体研究，以“网络课程课务费”“班主任管理费”“加班补贴”等名义，多次违规向部分教职工发放津补贴，共计190.75万元。去年9月，新桥高级中学原党总支书记、校长裴志军受到党内严重警告处分。
“四风”问题隐形变异，“变”的是手法，“隐”的是目的，不变的是违纪违法的本质。这些典型案例表明，个别党员干部和公职人员在高压态势下仍心存侥幸、积习难改，表明“四风”问题病根未除、“风源”还在，必须持续深化纠治“四风”问题，坚决防止反弹回潮。
对隐形变异“四风”深挖细查
“您好，我们是金湖县纪委监委工作人员，请您确认一下这几个包裹是不是你自己买的?”9月2日，金湖县纪委监委违规收送礼品礼金专项检查小组深入各部门单位收发室、传达室开展突击检查，对发现的可疑快递包裹进行现场核查。
不少违规收送礼品礼金问题穿上快递的“隐身衣”。“‘快递送礼’有很强的隐蔽性，仅靠传统的监督检查方式，很难发现藏在快递包裹里的‘四风’和腐败问题。”金湖县纪委监委党风室相关负责人介绍，今年将“快递送礼”列为中秋节前“四风”监督重点，紧盯行政审批权力集中、资源富集的重点行业，与快递物流公司对接，结合明察暗访、现场检查，目前发现7起用快递向党员干部赠送高档茶叶、土特产等问题，相关物品全部退还。
“四风”问题改头换面、潜入地下，考验纪检监察机关发现问题能力和精准执纪执法水平。针对“四风”隐形变异新情况，节前全省纪检监察机关紧盯关键少数、重点场所，加大监督检查、明察暗访力度，做到露头就打、深挖细查。同时，密切与职能部门的协作配合，强监督强监管同向发力，不断释放从严纠治的强烈信号。
9月1日起，徐州市纪委监委联合市级机关工委、机关事务管理局，成立3个督查组，对全市各板块开展节日期间作风检查，实地暗访“停车场、办公楼外”送节礼问题。南京市溧水区纪委监委探索运用“室组地”联动工作机制，联合派驻纪检监察组、监督检查室、属地镇街纪(工)委，邀请特约监察员、电视台共同组成明察暗访组，重点检查有无违规公款吃喝、违规接受宴请等突出问题。以拒绝“红包”专项行动为抓手，新沂市纪委监委联合相关部门对商超专柜销售、订购、邮寄记录等进行全面排查，已累计督促退缴各类“红包”86.7万余元。
大数据让歪风邪气无所遁形
“这几张商业预付卡都是在中秋、春节前夕开具，购买者和使用者不一致，存在较大疑点。”日前，南通市通州区纪委监委通过大数据比对并延伸调查，发现通州区某镇派出所警辅大队副大队长刘某，连续两年在中秋、春节期间违规收受服务管理对象所送的购物卡，共计4400元。8月，刘某被给予政务警告处分。中秋前夕，通州区纪委监委与财政、审计、税务等部门密切协作，依托大数据比对锁定可疑票据，再以人工比对方式，进一步靶向筛查出购买月饼、螃蟹、烟酒等礼品类票据，为查处节日“四风”问题提供有效线索。
与以往相比，今年多地的节日作风检查有了新变化——从过去超市、酒店等“前台”延伸至“后台”“云端”。我省多地纪检监察机关用好大数据、信息化等手段，打破行业壁垒，形成监督合力，让执纪监督更有“准头”。
严刹“车轮上的腐败”，涟水县纪委监委深入开展公务用车加油卡专项整治，组织监察员办公室及派驻纪检监察组对全县338辆公车、321张公务加油卡按照联系片区进行分类梳理，搭建大数据监督模型，对节假日加油、超容量加油、短时间内连续加油等异常加油信息进行梳理甄别、深挖细查，发现存疑问题87条，立案22人。无锡市惠山区纪委监委与相关职能部门组成联合检查组，综合运用税务信息平台、市场监督管理部门信息平台、机关事务管理服务中心公车管理信息平台等，通过信息比对、数据碰撞等方式精准排查问题，今年已查处违规收送礼品礼金问题21起，给予党纪政务处分25人。（顾敏）
（清风扬帆网）
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