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一、课程性质及其设置目的与要求

（一）课程性质和特点

公共管理作为一种实践活动，是以政府为核心的公共管理部门依法处理公共事务，提供公共物品和服务的管理活动。公共管理学是一门运用包括、经济学、政治学在内的多学科的理论和方法，研究公共管理部门和公共管理过程及其律性的科学，是关于促进以政府为核心的公共组织更有效地提供公共物品和公共服务，以增进和公平分配社会公共利益的知识体系。

从总体上看，公共管理学作为一门学科具有如下重要特点：公共管理是一个整合性的概念；公共管理重视与外部环境的关系，强调以最高管理者的战略设计，政策设计为核心；公共管理不等于“政府管理”，而意味着一种新治理；公共管理强调价值调和责任；公共管理关注和重视政府改革与再造；公共管理是一个不同学科共同参与的研究领域。当前阶段的公共管理学，具有如下值得注意的新特点：一是鲜明的实践导向性。公共管理学以实践中提出的、传统行政学解决起来力不从心的重要问题为导向。二是理论上的包容性。为解决公共管理提出的各种问题，公共管理学兼收并蓄，积极从其它学科吸收理论养分，这使公共管理学呈现出交叉性强的特点。三是学科的年轻性。公共管理学从产生至今只有三十多年。从整体上看，公共管理学科还没有真正成形，还不具备系统的理论和方法论，与相邻学科的边界还不清晰，这使得公共管理学在未来的发展中具有很大的可塑性。
（二）课程的基本要求

《公共管理学》是我省高等教育自学考试电子政务专业（本科段）的一门基础课程。它是为培养和检验应考者的公共管理基本理论知识和应用能力而设置的。设置本课程的基本要求是：使应考者比较全面系统地掌握公共管理学的基本理论、基本知识和基本方法，提高其认识和运用公共管理的一般规律正确分析和解决公共管理实际问题的能力，以较好地适应公共管理工作的需要和公共管理人才队伍素质提高的需要。

二、课程内容与考核目标

第一章  绪论

（一）学习目的和要求

通过本章的学习，弄清公共管理与私部门管理的区别；理解公共管理学产生的社会背景；明确公共管理学的含义和特点；掌握公共管理学的研究方法；认识公共管理学对中国发展的意义。

（二）考核知识点与考核要求

1、公共管理成为独立学科的内在依据

领会：(1)公共管理与私部门管理的区别；(2)公共管理能够成为一门独立学科的内在依据。
2、公共管理学是时代的产物
 应用：公共管理学产生的社会背景。
3、公共管理学的内涵与研究方法

识记：(1)公共物品的概念与特征；(2)公共事务的含义；(3)公共管理的定义和含义；(4)公共管理学的概念和特点。
领会：(1)公共管理的构成要素；(2)公共管理学的研究内容；(3)公共管理学的研究途径；(4)公共管理学的研究方法。
4、公共管理学与中国的发展
应用：公共管理学对当代中国发展的意义。
第二章  公共管理理论与实践的发展
 (一)学习目的和要求
通过本章的学习，理解公共管理学的理论渊源；理解当代经济学理论对公共管理学的影响；认识公共管理学的发展阶段；把握各国的新公共管理的实践，并能对新公共管理作出评析。

(二)考核知识点与考核要求
l、公共管理学的理论渊源
识记：(1)科学管理思想及其管理主义的开创者；(2)在管理发展史上，梅奥的霍桑实验开创了对人及其行为研究的新路径；(3)马斯洛的“需要层次论”，麦克格雷戈的“x”理论和“Y”理论，赫茨伯特的“双因素理论”；(4)决策学派以赫伯特·西蒙为开端，决策学派的另一位代表人物是查尔斯·林德布洛姆，埃佐尼提出了决策的综视模式；(5)系统学派以切斯特·巴纳德将组织视为一个社会系统而得名，20世纪60-70年代，系统学派又发展出两大理论，一是生态理论，二是权变理论；(6)企业再造、虚拟企业、学习型组织等概念；(7)公共选择理论的代表人物；(8)政府失灵与寻租的概念；(9)交易费用的概念，首先是由科斯于1937年在《企业的性质》一文中提出的。

领会：(1)科学管理思想及其管理主义的基本理论观点及其对公共管理学的启示； (2)布坎南等人关于导致公共决策失效的原因；(3)布坎南关于政府机构工作低效率的原因。
应用：(1)公共选择理论对公共管理学的启示；(2)政府失灵论对公共管理学的启迪。
2、公共管理学科发展的历程

识记：(1)以1887年伍德罗·威尔逊的《行政学研究》一文的发表为标志，公共管理研究进入学科前期——行政学阶段；(2)公共管理总体上可分为公共行政和公共管理两大时期，其中前期又可以大致分为两个具体的阶段：一是传统公共行政阶段，二是新公共行政阶段；(3)公共行政时期也可称为传统的公共管理时期，历时约90年。总体上看，这是建立在政治与行政二分论和韦伯的官僚制理论这两大基本框架之下；(4)官僚制理论形成于20世纪初，最集中地表现在马克斯·韦伯1992年出版的《社会与经济组织》一书中，该理论把组织权力划分为三种类型；(5)德罗尔的公共政策三部曲。

领会：(1)公共管理学科发展历程的阶段划分；(2)新公共行政时期的学科进展。

3、新公共管理

识记：(1)以1979年英国首相玛格丽特·撒切尔上台为标志，20世纪70年代末80年代初，西方国家兴起的公共行政改革运动，代表着新公共管理实践的开端；(2)克林顿在1993年3月成立“全国绩效检评委员会”全面推进政府改革计划。

领会：(1)英国新右派的政府改革措施及主要特点；(2)美国新治理的内容及特征；(3)新公共管理实践的共同特点；(4)当前西方政府改革的新动向。

应用：新公共管理的启示。
第三章  公共管理的管理主体

(一)学习目的和要求

通过本章的学习，理解公共组织与非公共组织的区别；认识公共组织的基本结构；明确公共组织的类型和作用；弄清公共组织领导者的领导方式；把握公共组织的变革。

(二)考核知识点与考核要求

1、公共组织的理论
识记：(1)组织的概念；(2)公共组织的基本要素；(3)公共组织的特征；(4)公共组织的横向结构类型；(5)公共组织的主要结构形式。

领会：(1)公共组织与非公共组织的区别；(2)直线制的特点与缺点；(3)职能制的优点与缺点；(4)直线职能制的优点与缺点；(5)矩阵制的优点与不足。

2、公共组织的类型与作用

识记：(1)政府的概念；(2)政府的主要类型；(3)非政府公共组织的概念；(4)非政府公共组织的主要类型。

领会：公共组织的作用

3、公共组织中的人员
识记：(1)领导的概念；(2)领导者影响力的类型；(3)领导方式的类型；(4)菲德勒有效领导的权变理论及其公式表示。

领会：(1)公共管理中的领导者应具备的素质；(2)作为被管理者的社会公众是如何影响公共管理的?

4、传统公共组织的困境与变革

识记：(1)马克斯·韦伯被称为“组织理论之父”；(2)韦伯关于权威的三种类型。

领会：(1)科层制组织的主要特征；(2)科层制的主要特征；(3)科层制组织的内在缺陷。

应用：(1)对传统科层制理论的评述；(2)公共组织变革的主要动因及内容。
第四章  公共管理的物品及供给
(一)学习目的和要求

通过本章的学习，明确公共物品的含义、特性、类型；明确公共物品供给的特点；了解公共物品有效供给的条件；了解混合物品的特点和供给；掌握政府提供公共物品的方式。

(二)考核知识点与考核要求

l、公共物品的含义和类型

识记：(1) 公共物品的特性；(2) 公共物品的类型。
领会：公共物品的含义。

2、公共物品的供给
识记：(1)公共物品供给的特点；(2)混合物品的供给方式。

领会：公共物品供给的变化趋势。

3、政府与公共物品供给
识记：政府提供公共物品的方式。

应用：如何改革政府公共物品管理中的行为？
第五章  公共管理职能

(一)学习目的和要求

通过本章的学习，明确公共管理职能的内涵；了解公共管理职能的构成；了解公共管理职能的历史演变；把握市场经济条件下公共管理职能存在的依据、基本任务与运行限度。

(二)考核知识点与考核要求

l、公共管理职能概述

识记：(1)公共管理职能的概念；(2)公共管理程序性职能的种类；(3)公共部门的任务性职能的内容。

领会：(1)完整、准确地理解公共管理职能的内涵；(2)公共管理部门及其职能的存在原因。

2、公共管理职能的历史演变

识记：(1)奴隶社会和封建社会时期公共管理职能的基本特征；(2)按照其内在特点，西方国家公共管理职能的发展可划分为三个阶段，各阶段公共管理职能的特点。

领会：我国公共管理职能体系的转变及其基本方向。

3、市场经济中的公共管理职能

领会：(1)市场经济体制下公共管理职能体系的确定依据；(2)市场经济体制下公共管理职能的主要内容(基本任务)。

应用：市场经济体制下公共管理职能的运行限度。
第六章  公共管理的运行
(一)学习目的和要求

通过本章的学习，明确公共决策的概念及其运行；把握公共政策与公共管理的关系；理解公共管理的执行控制。

(二)考核知识点与考核要求

1、公共决策
识记：(1)公共决策的概念；(2)公共问题的概念与特征；(3)公共决策程序的主要步骤。
领会：(1)公共决策与公共管理的关系；(2)公共决策系统的构成。

应用：我国公共决策系统如何优化?

2、公共政策管理
识记：(1)公共政策的概念；(2)公共政策的基本性质；(3)公共政策制定的原则；（4）政策评估的概念。

领会：公共政策制定的基本步骤。

3、公共管理中的执行与控制

识记：(1)公共管理执行的概念：(2) 公共管理执行的模式。

领会：(1)公共管理执行的原则；(2)公共管理的控制过程。

第七章  公共管理的管理工具
(一)学习目的和要求

通过本章的学习，明确战略管理的特征，公共部门战略管理产生的背景、存在问题及其改进；理解公共部门绩效管理的含义与作用；掌握公共部门绩效评估的标准、方法和主要指标；了解公共部门绩效管理的主要困难及其改进策略；明确公共部门目标管理的涵义及过程；认识目标管理的优缺点及在公共部门运用的限制。

(二)考核知识点与考核要求
应用：目标管理在公共部门应用的限制。
1、公共部门战略管理

识记：(1)企业战略管理发展三个阶段以及代表人物、论著；(2)战略管理的概念、特征。（3）战略规划的概念
领会：(1)公共部门战略管理产生的背景；(2)公共部门战略管理的实施过程；(3)战略规划的步骤；(4)SWOT分析框架；(5)战略控制的内容与方法。
应用：(1)对公共部门的战略发展计划存在的主要问题；(2)公共部门战略管理的改进。
2、公共部门绩效管理

识记：(1)绩效的概念；(2)绩效管理的概念；(3)衡量公共部门绩效的“4E”要素；(4)公共部门绩效评估的标准、方法、指标。

领会：(1)绩效管理的作用；(2)影响公共部门绩效的因素；(3)组织修炼论的五种技能。

3、公共部门目标管理
识记：(1)目标管理的概念；(2)目标管理的过程。

领会：目标管理的优缺点。

第八章  公共管理的责任与监控

 (一)学习目的和要求

通过本章的学习，了解公共权力的形成与发展；明砌公共权力的概念与性质；认识公共权力与公共责任的统一性；掌握公共责任的性质与落实；明确对公共权力监控的概念及监控机制；正确处理对公共权力监控中的问题。

(二)考核知识点与考核要求

1、公共权力与公共责任

识记：(1)公共权力的内涵及其特性；(2)责任的概念；(3)公共责任的性质。

领会：公共责任的落实。

2、公共权力的监控

识记：  (1)对公共权力监控的基本含义； (2)对公共权力监控的原则。

领会：公共权力的监控方法

应用：就公共权力监控中存在的问题谈谈自己的看法。
第九章  公共管理中的政府角色

(一)学习目的和要求

通过本章的学习，明确我国中央政府与地方政府的职权；明确政府与市场的区别；了解改善我国政府与企业的措施；认识我国新型的政府与社会的关系；弄清政府再造的涵义；认识西方国家政府再造模式及对我国的借鉴意义。

(二)考核知识点与考核要求

l、政府的含义、性质与职能
识记：(1)政府的概念；(2)政府职能的概念。

2、政府与市场的关系

领会：(1)政府与市场的区别；(2)政府与市场的联系。
3、政府与企业的关系

领会：(1)政府与企业的差别；(2)政府与企业的三种模式及其特征。

4、政府与社会的关系

领会：良好的政社关系的发展目标。

5、政府再造

领会：西方国家政府再造的特征。

应用：西方国家政府再造模式对我国的借鉴意义。
第十章  非政府公共组织

 (一)学习目的和要求

通过本章的学习，掌握政府公共组织的涵义与特征；认识非政府公共组织的作用；领会非政府公共组织的运行机制；正确处理政府与非政府公共组织的关系。

(二)考核知识点与考核要求

1、非政府公共组织概述

识记：目前我国非政府公共组织的主要类型。

领会：非政府公共组织在中国社会转型时期的独特功能。
2、非政府公共组织的发展状况与趋势
领会：(1)西方国家非政府公共组织的发展趋势；(3)非政府公共组织在中国的发展展望。
3、事业单位
识记：事业单位的主要特征。
应用：我国事业单位存在的主要问题。

4、公共企业
领会：公共企业存在的必要性。

第十一章  当前公共管理的若干热点
(一)学习目的和要求

通过本章的学习，明确电子政府的内涵、主要内容及其产生的背景与发展趋势；掌握公共危机的内涵与特性，公共危机管理的内涵与特征；明确公共危机管理的过程、原则与运行机制；积极探索公共管理新模式。

(二)考核知识点与考核要求

1、电子政府
识记：电子政府的概念与特征
领会：(1)电子政府产生的背景；(2)电子政府的主要内容。

2、公共危机管理
识记：(1)公共危机的概念；(2)公共危机管理的概念。
领会：(1)公共危机的特性；(2)公共危机管理的特征；(3)公共危机管理的原则。

3、公共管理新模式的探索
识记：企业型政府的概念。
三、有关说明和实施要求

为了使本大纲的规定在个人自学、社会助学和考试命题中得到贯彻，现对有关问题说明如下，并提出实施要求。

(一)关于“课程内容与考核目标”中的有关说明

为了使考试内容具体化、考试要求标准化，本大纲对各章节都规定了考核知识点与考核要求，从而使自学考试者能够进一步明确考试内容和要求，更有效地系统学习教材；使社会助考者能够全面而有针对性地进行辅导；也使考试命题能更加明矾范围，更恰当地安排试题的知识点及难易程度。

本大纲在考核目标中，按照识记、领会和应用三个递进层次规定其应达到的能力要求。各能力层次的含义是：

识记：能知道有关的名词、概念、知识的含义，能准础地记忆和表述。

领会：能在识记的基础上，全面把握基本概念，基本理论和基本方法；能掌握有关概念、理论、方法的联系和区别，并内化为自己实际工作的能力。

应用：在识记和领会的基础上，能对问题进行正地阐述和分析，并能运用所学的知识处理和解决实际问题。

(二)自学教材

本课程使用教材为：《公共管理学》（第二版），黎明主编，高等教育出版社，2011年6月。

(三)自学方法的指导

本课程内容多，难度大，应考者在自学过程中应注意以下几点：

l、在阅读某一章教材内容前，应先认真阅读大纲中关于该章的考核知识点和考核要求，注意对各知识点的能力层次要求，以便在阅读教材时做到心中有数，有的放矢。

2、阅读教材时，应根据大纲要求，要逐段细读，逐句推敲，集中精力，吃透每个知识点，对基本概念必须深刻理解，基本原理必须牢固掌握，在阅读中遇到个别细节不清楚，在不影响继续学习的前提下，可暂时搁置。

3、学完教材的每一章内容后，应认真完成教材中的思考题，这一过程可帮助自学者理解、消化和巩固所学知识，增强分析问题、解决问题的能力。

四、对社会助学的要求

1、应熟知考试大纲对课程所提出的总的要求和各章的知识点。

2、应掌握各知识点要求达到的层次，并深刻理解各知识点的考核要求。

3、对自学应考者进行辅导时，应以指定的教材为基础，以考试大纲为依据，不要随意增删内容，以免与考试大纲脱节。

4、辅导时应对自学应考者进行学习方法的指导，提倡自学应考者“认真阅读教材，刻苦钻研教材，主动提出问题，依靠自己学懂”的学习方法。
5、辅导时要注意基础、突出重点，要帮助自学应考者对课程内容建立一个整体的概念，对自学应考者提出的问题，应以启发引导为主。

6、注意对应考者能力的培养，特别是自学能力的培养，要引导应考者逐步学会独立学习，在自学过程中善于提出问题、分析问题、做出判断和解决问题。

7、要使应考者了解试题难易与能力层次高低两者不完全是一回事，在各个能力层次中都存在着不同难度的试题。

五、关于命题和考核的若干要求

1、本课程的命题考试，根据本大纲所规定的内容和考试目标来确定考试范围和考核要求，不任意扩大和缩小考试范围，提高和降低考试要求，考试命题要覆盖到各章，并适当突出重点章节，体现本课程的重点内容。

2、试题要合理安排难度结构。试题难易可分易、较易、较难、难四个等级。这四个层次在各份试卷中所占的比例约为2：3：3：2。

3、本课程考试试卷可能采用的题型有：填空题、单项选择题、名词解释、简答题、论述题和案例分析题(见附录)。

4、考试方式为闭卷笔试，考试时间为150分钟。评分采用百分制，60分为及格。

附录：题型举例

一、填空题(将正确答案填入空格，答案要准确、规范)

如：在波兹曼看来，公共管理研究大致可分为两种途径，即公共政策途径(简称P途径)和-----------。
二、单项选择题(在四个备选答案中，选择一个正确答案)

如：公共选择理论的代表人物是(  )。

A、泰勒    B、韦伯    C、布坎南    D、科斯

三、名词解释(答案准矾、扼要)

如：公共政策

四、简答题(答案要点全面、准确，归纳扼要，不必展开论述)

如：公共物品有那些特性?
五、论述题(答案要点全面、准确，论述思路清晰，能展示逻辑思维能力、对知识的综合运用能力和语言表达能力)

如：论述新公共管理的时代特征。

六、案例分析题(答案适用的基本原理正确，条理清晰，归纳完整，分析透彻并有逻辑性)

如：案例

一天，纽约市出现了一场灾难性降雪，负责扫雪的市公共卫生部门只有一半时间在工作，其余时间则消耗在工间休息、取暖、喝咖啡、添加燃料、午餐和洗涤上。这件事引起了纽约市立大学管理学主任E·S·萨瓦斯的兴趣。经过研究，他发现私营承包商收集每吨垃圾的花费约为17美元，而市公共卫生部门却需要花费49美元。1987年，萨瓦斯对美国、加拿大、瑞士、日本的公私垃圾收集业进行对比研究，得出的结论是：受合同约束的私营企业同公营企业一样负责，工作效率却要高得多。

问题：1、分析评价公共服务市场化的利弊；

2、为提高公共服务的效率，可采取那些改革措施?
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