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Ⅰ  课程性质与设置目的要求

《油画理论与技法》课程是江苏省高等教育自学考试油画专业的必修课，是检验学生对油画理论和油画绘画技法等专业知识的掌握情况而设置的一门理论课程。

设置本课程的具体目的和要求： 《油画理论与技法》涉及的内容主要是油画的材料与技法、色彩理论、画面空间处理、绘画的形状、平面、立体感和笔触、绘画的空间感、外形和光线、当代抽象主义、叙事画和社会及其问题等方面，要求考生对其中重要的概念有准确的掌握，对油画理论有较强的分析能力，对各种绘画技法有清晰的认识和把握。从而为油画创作和油画理论研究打下坚实的基础。

Ⅱ  考试目标（考核要点）

第一章  入门指南
（一）什么是绘画艺术？
    1. 构成一幅画的物质材料

    2. 构成一幅画的技法

    3. 构成一幅画的形式

（二）采用素描为绘画的基本来源
●　本章考核要点：首先，要求考生重点了解构成一幅画的三个方面：一是作为物质材料的颜料、溶剂（黏合剂）和基底；二是塑造艺术作品的技法；三是视觉元素构成的形式感。其次，理解速写与绘画的关系。
第二章  材料和技法
（一）材料
    1. 作为油画基底的粗棉布与亚麻布

    2. 作为油画基底木画板或美森耐（硬质纤维板）

    3. 相对便宜的油画基底材料——油画纸

    4. 油画板

    5. 卡板纸

（二）基底的准备：画布的处理
1. 使用丙烯酸树脂底料处理画布

2. 溶剂、稀释剂（天那水）、其他辅助媒质

（三）画笔及其他绘画用品
（四）绘画技法
1. 准备阶段：白描草图与草图定位
2. 直接和间接画法

3. 颜料的应用原理和技法

4. 完成作品的维护

（五）其他可选材料和技法

    ●　本章考核要点：要求考生重点了解油画的基本绘画材料和基本绘画技法，了解油画的专门绘画工具和调和剂，包括对作品的维护和保存等专业知识。一般了解水溶性油画颜料、丙烯颜料、醇酸树脂和油画棒等其他可选材料和技法。
第三章  色彩——绘画的决定性元素
（一）色彩概论

（二）绘画中的色彩处理方法

（三）颜色的基本词汇和属性

（四）创作中颜色的选择

（五）油画颜料的使用

    ●　本章考核要点：要求考生了解色彩在油画创作中的用途：1.专属色；2.光学色彩；3.任意色；4.象征性色彩；5.色调、明暗和饱和度；6.色温：暖色和冷色；7.色彩关系；8.色彩基调；9.配色方案；10.色彩模式；11.油画颜料的性能。
第四章  画面空间的处理
（一）构图和画面空间的处里

（二）建立视觉格调

（三）明确表达画面空间

（四）内容创意

    ●　本章考核要点：静物写生和实物写生。1.画面的视觉关系；2.画面的节奏；3.画面的平衡感。4.将物品和静物作为创作题材的历史和含义。

第五章  形状、平面、立体感和笔触
（一）形状、空间和体积
（二）动态笔法
（三）自画像和个人特点的学习
（四）姿势、造型和脸部表情
    ●　本章考核要点：要求考生重点了解笔触与画面风格之间的关系。1.动态笔法；2.点彩派；3.自画像历史；4.绘制自画像的顺序。 
第六章  空间感
（一）以地点为题材概述
1.室外场景：风景
2.室内场景：室内风景画
（二）空间连接方式
1.空间结合技巧

2.使用冷暖色来定义空间

（三）空间和地点的含义
1.空间的隐喻性

2.神圣或宗教之地

3.社会现场

4.意料之外的场所

（四）户外绘画
（五）公共场合与私人空间比较
（六）空间组合技巧进阶

    ●　本章考核要点：要求考生重点了解画面空间营造中的线性透视、对角线透视、等轴透视、平移透视等表现空间的方式。了解绘画中画面空间感的营造方法。了解风景画以及空间地点对风景画的意义。了解营造画面空间连贯性的技巧，如强烈的形式感、纹理质感、材料和技法意识。
第七章  外形和光线
（一）人物形象主题概论
（二）具象形式的结合技巧
1.比例规格
2.几何形体的简化
3.解剖构造分析
4.透视缩短
（三）光线结合技巧
1.明暗对照法（光和影）
2.直射光
3.亮度
4.因光线作用而产生的纹理效果

（四）具象主题研究
1.人体特征
2.以照片和其他媒体形象为参照的（具象）表现方法
（五）尝试更多的技法
1.拼贴画

2.更多的笔触技法

3.擦画技法

    ●　本章考核要点：要求考生重点了解清具象绘画的技巧，其中比例规格，明暗对照法，以照片和其他媒体形象为参照的（具象）表现方法要更为全面的掌握。了解人物形象主题的发展简史。

第八章  形式和创意的拓展
（一）形式和创意拓展概述
（二）判断绘画作品的标准
（三）形式感的拓展
（四）创意拓展
    ●　本章考核要点：要求考生重点了解创意拓展，包括挑战主流，挑战艺术和生活的隔离状态，挑战高级和低级的艺术形式，挑战社会等级模式，挑战材料和主题模式，挑战独创性和个体性模式。了解形象制作拓展计划，包括混合图像、混搭风格、挪用、分层和借鉴其他领域的知识。一般了解符号学和解构主义。

第九章 当代抽象主义
（一）抽象主义概论

（二）抽象派艺术的简史

（三）对比

（四）当代抽象绘画的主题

1.论题一：非写实绘画

2.论题二：抽象的自然

3.论题三：抽象的精神

4.论题四：抽象化评论
    ●　本章考核要点：要求考生重点了解抽象派艺术的简史。了解当代抽象绘画的主题的四个论题所涉及的讨论。一般了解视觉元素以对比的方式互为关联。

第十章 叙事画

（一）叙事画概论

（二）叙事画简史

（三）当今的叙事画：本质和原因

（四）当代叙事画：方法

1.单一场景叙事

2.多元片段式叙事

3.连续性叙事

4.析取叙事

（五）叙事表现技巧

    ●　本章考核要点：要求考生重点了解当代叙事画的表现方法。了解叙事画的发展简史。一般了解叙事画的塑造历史、捕捉时代气息和个人记忆的原因。。

第十一章 社会及其问题

（本章节作为一般性了解，不作考核要求）

Ⅲ  有关说明和实施建议

为了使大纲的规定在个人自学、社会助学和考试命题中得到贯彻和落实，特作如下说明，并提出实施意见。

一、关于考试目标的说明

为了使考试内容具体化和考试要点标准化，本大纲列出涵盖所有考试内容的提纲。目的在于使自学应考者能够进一步明确考试范围和内容，更有目的的系统学习本课程，也使社会助学者能够更全面地有针对性地分层次进行辅导。同时，它也使考试命题能够更加明确其范围，从而较准确地安排试题的知识能力层次的准确度。

本大纲在考试要点中没有细分层次，考试要点只是帮助考生知道学习的重点，并不是考试范围的缩小，其出发点在于《油画理论与技法》是一门理论性较强的科目，学生在掌握这些知识时应尽可能在理解的情况下全面掌握。教材中涉及大量的范画对理解风格流派和绘画技巧具有重要意义，著名艺术家的代表作应该着重掌握，具有基本的识图能力。
二、关于自学教材

《绘画手册——材料、技法、形式、内容》，[美]简·罗伯森、克雷格·麦克丹尼斯著，白冰、冯白帆译，江苏美术出版社，2013年版

三、自学方法与社会助学提示

1.无论是自学还是社会集中辅导，都应该以本教材为基础，以大纲所开列的考试要点和补充内容为重点，认真全面地掌握油画理论与技法，对书本涉及的艺术家及其代表作有较为全面的掌握，并熟悉各种风格的画面形式，加深艺术作品的审美和判断能力。孤立地背一些零散的知识点是不能全面掌握这门课程的，但是对本书中重要的概念必须有准确的掌握。

2.学术界有争议和尚无定论的问题一般不会要求学生回答，要求学生掌握基本的史论知识。如果有所涉及，以教材为标准答案。

3. 要正确处理重点与一般的关系，课程内容有重点和一般之分，但考试内容是全面的，而且重点与一般是相互影响的，不是截然分开的。考生和社会助学者应全面系统地学习教材，掌握全面知识点，在此基础上再突出重点，切勿孤立地抓重点和猜题押题。

四、关于命题考试的要求

1.本课程的命题考试，应根据本大纲所规定的考试内容和考试目标来确定范围和考核要求。考试命题覆盖到各章，并适当突出重点章节，体现本课程的重点内容。

2.试题要合理安排难度结构。考题难易应分为易、较易、较难、难四个等级。每份试卷中，不同难易试题的分数比例一般为：易占20%，较易占30%，较难占30%，难占20%。必须注意，试题的难易程度与能力层次不是一个概念，在各能力层次中都会存在不同的难度问题，切勿混淆。

3.本课程考试试卷采用的题型一般有：单项选择题、填空题、名词解释、简答题、论述题五种。
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