附件2

2018年江苏省普通高校招生音乐类专业统考考试说明

一、考试性质和目的

江苏省普通高校招生音乐类专业统考是全国普通高考的重要组成部分，其宗旨是本着公平公正的原则，通过科学严谨的考试方法和手段，对考生专业水平及素质进行客观、准确的评定，以利于招生高校根据学校音乐类专业的培养要求，全面衡量、择优录取音乐类各专业新生，培养合格的、符合社会需求的艺术人才。
二、考查要求

音乐类专业统考以高校音乐类专业选拔人才要求为标准，参照普通高中课程标准，考查考生的音乐听觉能力、识谱能力、演唱或演奏能力以及音乐理论基础知识。

三、考试科目和分值

基本乐科和主试科目必考，加试科目可由考生根据自身情况选考。专业总成绩满分为300分。

1.基本乐科：视唱（面试）、练耳（笔试）和基本乐理与音乐常识（笔试）三项均考，基本乐科满分为90分，其中，视唱40分，练耳25分，基本乐理与音乐常识25分。

2.主试科目：声乐或器乐，考生须确定其中一项作为主试科目，主试科目满分为190分。

3.加试科目：声乐或器乐，考生须确定其中一项作为加试科目，且加试科目必须不同于主试科目，满分为20分。

主试或加试声乐的考生必须从我省统一规定的声乐曲目库中选择曲目。曲目库见江苏省教育考试院门户网站（http://www.jseea.cn）。

四、考试内容和形式

（一）声乐

1.考试目的

通过考生对歌曲的演唱，测定考生的嗓音条件、音准节奏感及音乐表现等。

2.考试内容

考生在网上确认信息时必须填报三首歌曲，考试时由计算机系统随机选择一首作为考试曲目，演唱时间不超过5分钟。

3.考试要求

（1）声带无毛病，能够运用良好的发声方法进行演唱。

（2）用准确的语音（普通话、方言、外语）演唱。

（3）歌剧咏叹调须用原调演唱。

（4）不允许自带伴奏，不得用音像制品伴奏。考点统一免费提供伴奏或自弹自唱（仅限钢琴），考生需要伴奏须提供乐谱。

4.考试形式

面试，现场演唱，钢琴伴奏。

（二）器乐

1.考试目的

考查考生的演奏水平。

2.考试内容

（1）乐器演奏（含中外各类乐器）。

（2）考生在网上确认信息时须填报两首乐曲，考试时由计算机系统随机选择一首作为考试曲目，演奏时间不超过8分钟。

3.考试要求

（1）演奏流畅、准确。无不良演奏习惯及明显失误。

（2）能正确理解音乐作品的内涵，把握作品的音乐风格。

4.考试形式

面试，现场演奏（不允许伴奏）。

（三）视唱、练耳

1.考试目的

视唱、练耳作为必考科目。通过视谱即唱和听辨听写能力的测试来考查考生的音准感、节奏感、音乐表现能力及读谱能力，衡量考生是否具备专业学习的基本素质。

2.考试内容、要求和形式

（1）视唱

①考试内容。视唱曲2-3首，每首长度约8-16小节；C大调、a小调或C宫系统五声性调式，适当运用辅助性变化音；2/4、3/4、4/4、3/8、6/8等常见节拍形式；简单节奏组合为主，包含切分音、三连音等较复杂节奏；音域：小字组a到小字二组e。

②考试要求：掌握各种常用音符、附点音符、休止符的时值和切分音、三连音、弱起节奏以及2/4、3/4、4/4、3/8、6/8等节拍；音高、节奏准确，速度前后一致，富有音乐感；并能清晰划拍或击拍视唱。

③考试形式。面试，视谱即唱。电子文本试题，简谱、五线谱任选一种；准备时间2分钟；电子文本试卷由监考人员从试题库中随机调出，一人一卷。视唱前由专家在钢琴上给出主和弦及第一个音。

（2）练耳

①考试内容。听记音组、音程、和弦、节奏及旋律等。

音组听记：在五线谱上记出音组正确音高，以自然音级为主，适当加入变化音，听前给出标准音或音组的第一个音。

和声音程听记：在五线谱上记出音程音高或判断音程性质。

和弦听记：判断和弦性质或在五线谱上记写和弦音高。

节奏听记：用2/4、3/4及4/4拍。包含常用附点音符、切分音、三连音和休止符以及连线运用等。

旋律听记： C大调或a小调调性；2/4、3/4、4/4节拍；常用节奏形态。

②考试要求。根据播放的录音，对音组、音程、和弦、节奏及旋律听辨、判断、记谱。

③考试形式。播放录音试题，卷面笔试。

（四）基本乐理与音乐常识

1.考试目的

基本乐理与音乐常识作为必考科目，考查考生所掌握的音乐基础知识及运用音乐基本理论分析问题、解决问题的能力，测定考生是否具备进入高等院校音乐专业学习的音乐理论基础和素质。

2.考试内容

（1）基本乐理

音、音高与音律；五线谱记谱法（谱号与谱表、音符与休止符、拍子与节拍等）；节奏、节拍及音值组合法；各类音程的构写及判断；各类和弦（三和弦、七和弦及其转位）的构写及判断；调式与调性（各类大小调式与民族五声性调式的调号和音阶构成、首调唱名与固定唱名、调式中的音程、和弦及其解决）；调的关系与调的转换（包括关系大小调、五声调式近关系调，同主音大小调、同主音五声调式、等音调、转调、移调等）；各种常用记号与术语（力度与速度的标记、省略记号、演奏法记号、装饰音记号及其他术语等）；五线谱与简谱的互译等。

题型：选择题、填空题、判断题、写作题、分析题等。

 （2）音乐常识

中外民歌及民歌的分类；人声分类与演唱形式；民族乐器的分类、常见的民族乐器及民族乐队种类；西洋管弦乐队中的常规乐器及其分组；世界音乐及乐器；常见的声乐、器乐体裁；中外著名音乐家、经典名作及有关常识〔以参考书目（1）、（2）、（3）中的曲目为主，但不局限于中小学音乐教材的曲目〕；歌曲常见的结构形式及戏曲、曲艺常识、音乐的基本表现手段等。试题以考查考生的能力和素质为主。

题型：选择题、填空题、连线题、判别题、问答题等。可以检测常识性内容，也可以通过听音响辨别乐曲性质、乐器及演唱演奏形式等。

3.考试形式

闭卷笔试。其中音乐常识部分以音响分辨为主，基本乐理部分用五线谱书写。

练耳、基本乐理与音乐常识考试时间共2小时。

4.参考书目

（1）普通高中课程标准实验教科书·音乐《音乐鉴赏》人民音乐出版社

（2）义务教育课程标准实验教科书《音乐》江苏少年儿童出版社

（3）普通高中课程标准实验教科书·音乐《音乐鉴赏》湖南文艺出版社

（4）《音乐理论基础》李重光编  人民音乐出版社

（5）《基本乐理教程》郭  锳编  南京师范大学出版社
