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一、课程性质及其设置目的与要求
（一）课程性质与特点
本课程为我省自考农村实验区管理类专业的一门基础课程，主要阐述农村社会学的基本理论，通过本课程的学习，使考生可能更好地了解我国农村社会的构成、发展规律以及“三农”问题的解决路径，从而服务于农村的可持续发展。 
（二）本课程的基本要求
本课程的内容包括三大部分：第一部分为总论，主要介绍农村社会学的基本学科体系及研究方法农村社会学的起源与发展、农村社会学的基本理论和流派以及农村的基本人地关系。第二部分是农村社会构成，主要介绍农村人口、婚姻家庭以及农村经济、政治、文化和卫生事业的现状及其发展方向。第三部分是农村可持续发展，主要介绍农村工业化与城镇化历程和主要模式、农村社会分层与社会流动的状况以及农村扶贫、农村社会保障和城乡统筹所面临的主要任务。
通过本课程的学习，要求应考者对我国“三农”的现状、发展趋势、存在的问题和解决路径有一个比较全面的了解，重点掌握农村人口、农村经济、农村政治、农村文化、农村工业化和城镇化以及农村社会保障和城乡统筹的主要内容。

（三）本课程与相关课程的联系
本课程为一门政策性、理论性和实践性均较强的专业基础课程，要求考生了解不仅了解社会学的一般原理，而且必须掌握国家有关“三农”问题的政策方针和农村发展战略，结合农村社会实际学习课程的相关内容，从而对农村社会学有一个全面、深入的了解。
二、课程内容与考核目标
第一章   绪论
（一）课程内容
主要介绍了农村社会学的研究概况，介绍了农村社会学的史略、农村社会学的理论以及农村社会学所涉及的人地关系状况。
（二）学习要求
深入了解农村社会学概念和研究方法，领会农村社会学的主要研究流派，熟悉农村人地关系的概念、主要理论以及人地关系的形成和变化。
（三）考核知识点与考核要求
1、什么是农村社会学（不作要求） 

2、农村社会学研究方法 

理解：社会学研究方法的三个层次、社会学调查研究的三个阶段、实地调查的概念及其适用性、问卷调查的环节、问卷调查的优点和缺点

3、学习农村社会学的意义与要求（不作要求）        
第二章   农村社会学史略
（一）课程内容
本章主要阐述了国外和中国的农村社会学发展，以及马克思主义者的农村研究。 

（二）学习要求
了解国内外农村社会学研究的发展历史、中外农村社会学研究的不同阶段段和历史事件，以及农村社会学研究的主要组织。深入领会中国马克思主义者农村研究的主要成果。

（三）考核知识点与考核要求
1、国外的农村社会学 

理解：农村社会学的起源

2、中国农村社会学 

理解：农村社会学学科在中国的确立、中国第一本《农村社会学》教材

3、中国马克思主义者的农村研究 

理解：从20世纪20年代末开始在学术理论界发生的三次论战        
第三章   农村社会学理论
（一）课程内容
本章主要阐述农村社会学研究的主要流派及其基本观点和研究内容和领域，介绍了农村社会学研究的发展及方向。

（二）学习要求
通过学习了解农村社会学研究的主要问题，农村社会学各流派的代表人物及基本观点，了解农村社会学的兴起，以及农村社会学发展过程中的主要争论及焦点，掌握目前我国占主导地位的农村社会学研究理论的内涵。

（三）考核知识点与考核要求
1、农民、农业和农村 

识记：农业、农村和城镇的概念、农业生产的特性、

理解：农民概念的三个维度、农民的“生存理性”与“经济理性”、狭义和广义农业的内涵、农业经营的形式、农村的类型。

2、农村社会学的理论流派

理解：小农的概念、马克思关于小农历史演变三个阶段的论述、小农理论三个研究传统的代表人物。

3、农村社会学的理论发展

理解：乡村建设运动不同意见和理论的代表人物、“差序格局”理论。

综合运用：乡村建设运动的贡献。     
第四章   人地关系
（一）课程内容
本章主要人地关系的主要概念、现代西方人地关系研究的相关理论以及中国人地关系研究的历程，介绍了历史上人地关系形成和变化的过程，探讨了当今中国农村人地关系的主要问题和缓和农村人地关系的途径。
（二）学习要求
    通过本章学习理解农村人地关系概念的内容，掌握农地关系的主要理论及其基本学说，深入领会中国人地关系所存在的主要矛盾及其解决方法。

（三）考核知识点与考核要求
1、人地关系的概念及主要理论

识记：人地关系的概念及不同层次的含义

理解：现代西方人地关系研究理论及其主要代表人物

2、历史上人地关系的形成和变化

理解：中国人口增长的特征、和平时期人口增长的决定因素

3、新中国成立以来中国农村人地关系的变化 

运用：当今中国农村人地关系的主要问题、缓和农村人地关系的途径        
             第五章   农村人口
（一）课程内容
本章主要介绍了农村人口的含义、分析了当前我国农村人口和人口结构的主要特点，探讨了提高农村人口素质的主要途径。
（二）学习要求
     了解农村人口的含义及属性，了解我国农村人口结构的状况，把握农村人口素质提高的相关理论及途径。
（三）考核知识点与考核要求
1、农村人口数量 

识记：农村人口的概念

理解：社会学话语体系中的人口含义，人口的属性、中国农村人口地区分布

2、农村人口结构 

识记：家庭人口规模的概念

理解：人口结构的概念及含义、职业结构的概念、人口年龄结构的含义

3、中国农村人口素质 

识记：人口素质的概念、文化资本的概念

理解：城乡教育差距的体现及提高农村人口素质的主要途径、文化资本理论
第六章   农村婚姻与家庭
（一）课程内容
本章主要介绍我国农村婚姻和家庭的历史发展和现状，阐述了我国农村婚姻家庭的主要特点，分析了农村婚姻家庭的发展趋势，并研究了中国农村婚姻家庭所存在的问题及解决方法。

（二）学习要求
    通过学习了解农村婚姻观念、婚嫁方式和习俗的特点及其演化规律，掌握农村家庭的类型和发展趋势。
（三）考核知识点与考核要求
1、农村婚姻 

识记：婚姻的概念、婚姻观的概念、生育文化的概念

理解：农村青年的择偶标准与方式、农村传统的婚嫁习俗、农村社区生育文化的转变原因

2、农村家庭 

识记：家庭的概念、家族的概念、宗族的概念、户的概念

理解：家族主义、家庭类型、中国农村家庭类型的变化趋势

3、农村家庭的嬗变 

识记：家庭网络的概念、家庭权威的概念

理解：家庭功能的变化、亲子关系的变化、家庭文化的变化

4、农村婚姻家庭问题与家庭建设 

综合运用：农村家庭建设的内容
第七章   农村经济
（一）课程内容
本章主要介绍农村经济所制度的概念，阐述了家庭联产承包责任制的内涵，分析了农村主要经济组织的结构、特点，分析了农村经济发展中面临的主要问题及解决方式。
（二）学习要求
了解农村经济和经济制度的概念，把握“三农”问题的核心，理解国营农场和农民专业合作社会的特点，深入领会农村经济发展过程中的土地流转等问题及解决模式。
（三）考核知识点与考核要求
1、农村经济概述 

识记：农村经济制度的概念

理解：农村经济的概念、“三农”问题及其核心、

2、农村经济制度 

理解：农村经济制度的概念、家庭联产承包责任制在制度安排上的特点

3、国营农场 

理解：国营农场的特点

4、农民专业合作社

理解：“罗虚代尔公平先锋社”

5、农村经济发展中的几个问题

记忆：土地流转的概念

理解：农村信用合作社的作用、农业补贴的概念、世界范围内的农业补贴政策的起源、近年来发达国家的农业补贴政策的变化、中国农业补贴政策未来发展的特点、土地流转的五大模式

综合运用：现阶段中国农村金融制度安排的举措
第八章   农村政治
（一）课程内容
本章主要介绍了农村政治研究的主要理论方法和观点以及农村政治权力结构变迁的过程，分析了村民自治的特点及内涵，探讨了村民自治所存在的问题及治理方案，以及农村维权的困境及解决途径。

（二）学习要求
了解村民自治的特点及意义，并且了解村民自治中的乱象及其表现，有针对性地提出相关的改进建议。深入了解当前农民权益受到侵害的现状及维权的难点，从制度的角度把握保护农民权益的相关思路。
（三）考核知识点与考核要求
1、农村政治研究的理论视角 (不作要求)

2、农村政治权力结构变迁（不作要求）

3、村民自治 

理解：村民自治的概念、村民自治的特征及内涵、村民自治的内容、村民自治的历史意义、村民自治中乱象的表现

综合运用：村民自治中乱象的治理对策及制度建设

4、农民维权 

识记：农民维权的概念

理解：农民维权的特点、农民权益受到侵害的主要表现、农民维权的困境

综合运用：农民维权的制度安排及创新        
第九章   农村文化
（一）课程内容
本章主要内容介绍了农村文化的一般特点和规律，分析了中国农村信仰的特点，深入阐述了中国农村的宗族文化的结构和功能。

（二）学习要求
    了解农村文化的概念和一般特征，把握中国农村文化的特点及发展变迁的主要规律。熟悉民间信仰的特点，把握中国农村宗族的主要结构和社会功能。
（三）考核知识点与考核要求
1、农村文化概述 

识记：农村文化的概念、民间文化的概念、民俗的概念、农村文化变迁的概念

理解：农村文化的特征、“小传统”的提出、民俗的内容和特征、民俗的分类、中国传统农村文化的特点

综合运用：农村文化变迁的原因、目前城乡文化交流的主要特征

2、民间信仰 

理解：中国民间信仰的特征

3、中国农村的宗族文化 

理解：家族的概念、宗族的概念、宗族的主要结构、传统宗族的社会功能
第十章   农村卫生
（一）课程内容
本章主要介绍我国农村卫生事业的发展及现有的服务体系，阐述了农村健康保障制度的功能、特点和相关具体制度。
（二）学习要求
了解计划免疫、农村卫生等概念，熟悉卫生下乡活动的内容，熟练掌握农村主要健康保障制度及其内容和作用。
（三）考核知识点与考核要求
1、农村健康问题

理解：计划免疫的概念

2、中国农村卫生事业的发展 

识记：农村卫生的概念

3、农村卫生服务体系 

理解：卫生下乡的概念、卫生下乡活动的内容

4、农村健康保障制度 

识记：农村健康保障制度的概念、新型农村合作医疗制度的概念、农村医疗救助制度的概念

理解：健康保障制度的最初创建、世界上第一部《疾病保险法》、农村健康保障制度的功能、新型农村合作医疗制度的特点、农村医疗救助制度的救助对象和救助方法、妇幼（母婴）保健保偿责任制的性质
第十一章   农村工业化
（一）课程内容
本章主要介绍农村工业化的含义及相关理论，分析了农村工业化的意义，介绍了我国农村工业化的历程和不同于其他国家的特征，并对我国农村工业化的现有模式及其不同特点进行了总结，对中国农村工业化的发展路径进行了探讨。

（二）学习要求

了解工业化和农村工业化的内涵，掌握主要农村工业化理论的基本学说，深入领会毛泽东农村工业化的观点，熟悉我国农村工业化模式的分类及不同特点。

（三）考核知识点与考核要求
1、农村工业化概述 

理解：工业化的概念、农村工业化的概念、农村工业化的具体含义、“原始工业化”理论的创立人、农村工业化的意义

综合运用：毛泽东农村工业化的观点

2、我国农村工业化历程与特征（不作要求）

3、中国农村工业化的模式 

理解：经济模式问题的提出、农村工业化的不同发展模式、中国农村工业化的三大模式及其特点、中国农村工业化模式的启动或发展方式        
第十二章   农村城镇化
（一）课程内容
本章主要介绍农村城镇化的内涵及具体机制，分析了农村城镇化的社会意义，通过对世界各国城镇化历程的总结分析城镇化的一般规律，并且对加强小城镇的建设问题进行了探讨。
（二）学习要求
了解城镇化的特点及其机制，把握农村城镇化的战略意义，熟悉农村城镇化的发展过程和原动力，理解小城镇和小城镇建设的内涵。
（三）考核知识点与考核要求
1、农村城镇化概述

识记：农村城镇化的概念

理解：新型城镇化的概念、农村城镇化的特征、城镇化的机制的概念、农村城镇化的机制

综合运用：农村城镇化的战略意义

2、农村城镇化历程 

理解：城镇化的原动力、联合国人类住区规划署对贫民窟的定义

3、小城镇建设 

理解：小城镇的概念、小城镇建设的概念、最早关注小城镇问题的是社会学家、生态文明的概念
第十三章   农村社会分层
（一）课程内容
本章主要介绍农村社会分层及其标准，分析了改革开放以来我国农村社会分层历史演变的原因、现状及其主要规律，探讨了农民工阶层的特点及发展。
（二）学习要求
领会马克思主要的社会分层标准，熟悉我国改革开放以来农村阶层的划分、农民分化的原因，理解农村社会分层的特点及决定机制。
（三）考核知识点与考核要求
1、农村社会分层概述 

理解：马克思主义的社会分层标准

2、改革开放以来农村社会分层的历史演变 

理解：改革开放以来农民分化的主要原因、取消农业税后的农村阶层划分、农村社会分层变迁的特征及其机制、

3、农民工阶层 

理解：“农民工”的概念、农民工的类型、农民工的特征

综合理解：“新生代农民工”的特点
第十四章   农村社会流动
（一）课程内容
本章主要介绍农村社会流动的概念和中国农村社会流动的特点，分析了农村社会流动的影响因素，总结了发达国家农村社会流动的经验及启示，并结合我国国情分析了目前制约我国农村社会流动的机制，对当前农村社会流动中的主要问题进行了探讨。
（二）学习要求
了解影响农村社会流动的因素和发达国家的相关经验和教训，熟悉我国农村社会流动的历史、现状及其规律，把握“民工潮”意义和 “民工荒”的原因。
（三）考核知识点与考核要求
1、社会流动概述 

识记：社会流动的概念

理解：用现代观点系统研究社会流动的第一部著作、农村社会流动的概念、农村社会流动的影响因素、发达国家农村社会流动的经验和教训给我们的主要启示

2、中国农村社会流动的历史与现状 

理解：改革开放后三种意义上的农村社会流动、农村社会流动发生的原因、目前制约中国农村社会流动的制度、近年来农村社会流动的特点

3、农村社会流动中的几个问题 

综合运用：“民工潮”的意义、导致“民工荒”的原因
第十五章   农村扶贫
（一）课程内容
本章主要介绍了贫困的概念和标准以及有关贫困的主要社会学理论，分析了中国农村贫困的原因，并结合中国农村扶贫实践探讨了农村扶贫的中国经验。
（二）学习要求
了解贫困的内涵及判断标准，熟悉与贫困相关的社会学观点，理解中国农村贫困的特点和原因，深入把握中国农村扶贫所面临的问题及取得的经验。
（三）考核知识点与考核要求
1、贫困概述 

识记：绝对贫困和相对贫困的概念

理解：贫困的概念、绝对贫困线、狭义贫困和广义贫困的概念、“三M”理论的假设、“贫困文化”概念的提出、人力资本理论的主要观点、马克思主义对贫困的论述和观点、贫困环境论的主要观点

2、中国农村贫困的状况及原因 

理解：国家划定特困区的标准、中国农村贫困问题的结构特点、中国农村贫困的原因

3、中国农村的扶贫实践 

识记：开发扶贫的概念、非政府组织扶贫的概念、小额贷款的概念

理解：救济扶贫的概念、中国的农村扶贫战略的三种类型、“贫困文化”的概念、参与式扶贫的概念、中国农村扶贫所面临的问题

综合运用：中国农村扶贫的经验
第十六章   农村社会保障
（一）课程内容
本章主要介绍了农村社会保障的概念及中国农村社会保障的模式，介绍了中国农村社会求助的原则、措施和制度，分析了中国农村养老保险的特点，并阐述了农村优抚安置的方式和资金渠道。
（二）学习要求
了解农村社会保障的内涵及现有模式、熟悉农村社会救助的主要原则和措施，以及农村社会养老保险的特点和原则，把握农村优抚安置的制度安排。
（三）考核知识点与考核要求
1、农村社会保障概述 

识记：社会保障的概念、农村社会保障的概念

理解：“社会保障”一词的正式采纳、中国现有的农村社会保障模式

2、农村社会救助 

识记：农村社会福利的概念

理解：社会救助的基本原则、农村社会救助的重点对象、按照社会救助的不同形式划分的农村社会救助对象、最低生活保障制度的概念、最低生活保障制度的原则、“五保”的内涵、“五保”供养方式的种类、紧急生活救助的概念、

3、农村社会养老保险 

识记：农村社会养老保险的概念

理解：农村社会养老保险的特征、新型农村养老保险的概念

综合运用：农村社会养老保险的原则

4、农村优抚安置 

理解：农村优抚安置的概念、安置的三种方式、优抚安置的资金的三个来源渠道
第十七章   城乡统筹
（一）课程内容
本章主要介绍了城乡统筹的概念和本质，介绍了城乡关系的不同发展阶段及相关理论，分析了城乡统筹的主要发展模式，探讨了中国城乡统筹的发展途径。
（二）学习要求
了解城乡统筹的概念，把握城乡统筹的关键和本质，熟悉城乡关系的不同阶段，把握城乡关系的主要理论及其观点，深入领会中国城乡统筹发展的途径。
（三）考核知识点与考核要求
1、城乡统筹概述 

识记：城乡一体化的概念

理解：城乡统筹的概念以及关键和本质、城乡统筹和城乡一体化的关系、统筹城乡资源配置的概念

2、城乡统筹的背景和现有模式 

理解：人类历史上城乡关系的三个阶段，二元结构论的提出者、刘易斯拐点的概念、核心边缘理论的阐述者、新兴古典城镇化理论的代表、城乡统筹的发展模式

3、中国城乡统筹发展的途径

理解：土地问题的核心、县域经济的特点
三、有关说明和实施要求
（一）关于“课程内容与考核目标”中有关提法的说明
本大纲在考核目标中，按照识记、理解和综合应用三个层次规定其应达到的能力层次要求。三个能力层次是递进关系，各个能力层次的含义是：

1、识记：要求考生能够识别和记忆本课程中有关概念及原理的主要内容，并能够根据考核的不同要求，做正确的表述、选择和判断。

2、理解：要求考生能够领悟和理解本课程中有关概念及原理的内涵及外延，理解相关知识的区别和联系，并能根据考核的不同要求进行逻辑推理和论证，做出正确的解释和说明。

3、综合应用：要求考生综合运用相关知识、理论和方法进行分析和论证，并得出解决问题的综合方案。
（二）自学教材
本课程使用教材为：《农村社会学》（第三版），刘豪兴主编，中国人民大学出版社，2015年版。
（三）自学方法的指导
本课程作为一门专业基础课程，涉及经济活动中的各项重要法律制度，范围较广，内容较多，应考者在自学过程中应该注意以下几点：
1、学习前，应仔细阅读课程大纲的第一部分，了解课程的性质、地位和任务，熟悉课程的基本要求以及本课程与有关课程的联系，使以后的学习紧紧围绕课程的基本要求。
2、在阅读某一章教材内容前，应先认真阅读大纲中该章的考核知识点、自学要求和考核要求，注意对各知识点的能力层次要求，以便在阅读教材时做到心中有数。
3、阅读教材时，应根据大纲要求，要逐段细读，逐句推敲，集中精力，吃透每个知识点。对基本概念必须深刻理解，基本原理必须牢固掌握，在阅读中遇到个别细节问题不清楚，在不影响继续学习的前提下，可暂时搁置。
4、学完教材的每一章节内容后，应认真完成思考教材中复习思考题中的问题，以帮助考生理解、消化和巩固所学的知识，增加分析问题、解决问题的能力。
（四）对社会助学的要求
1、应熟知考试大纲对课程所提出的总的要求和各章的知识点。
2、应掌握各知识点要求达到的层次，并深刻理解各知识点的考核要求。
3、对应考者进行辅导时，应以指定的教材为基础，以考试大纲为依据，不要随意增删内容，避免与考试大纲脱节。
4、辅导时应对应考者进行学习方法的指导，提倡应考者“认真阅读教材，刻苦钻研教材，主动提出问题，依靠自己学懂”的学习方法。
5、辅导时要注意基础、突出重点，要帮助应考者对课程内容建立一个整体的概念，对应考者提出的问题，应以启发引导为主。
6、注意对应考者能力的培养，特别是自学能力的培养，要引导应考者逐步学会独立学习，在自学过程中善于提出问题、分析问题、作出判断和解决问题。
7、要使应考者了解试题难易与能力层次高低两者不完全是一回事，在各个能力层次中都存在着不同难度的试题。
（五）关于命题和考试的若干规定
1、本课程考试采用闭卷笔试形式，考试时间为150分钟，总分为100分，60分合格。考生参加考试时只允许携带钢笔、签字笔、圆珠笔、橡皮等文具用品，不允许携带书籍及其他参考资料。

2、本大纲各章所规定的基本要求、知识点及知识点下的知识细目，都属于考核的内容。考试命题既要覆盖到章，又要避免面面俱到。要注意突出课程的重点、章节重点，加大重点内容的覆盖度。

3、命题不应有超出大纲中考核知识点范围的题，考核目标不得高于大纲中所规定的相应的最高能力层次要求。命题应着重考核自学者对基本概念、基本知识和基本理论是否了解或掌握，对基本方法是否会用或熟练。不应出与基本要求不符的偏题或怪题。

4、本课程在试卷中对不同能力层次要求的分数比例大致为：识记占40%，领会占40%，综合应用占20%。

5、要合理安排试题的难易程度，试题的难度可分为：易、较易、较难和难四个等级。每份试卷中不同难度试题的分数比例一般为：2:3:3:2。必须注意试题的难易程度与能力层次有一定的联系，但二者不是等同的概念。在各个能力层次中对于不同的考生都存在着不同的难度。在大纲中要特别强调这个问题，应告诫考生切勿混淆。

6、课程考试命题的主要题型一般有单项选择题、填空题、名词解释题、简答题、论述题等题型。请作者确定好本课程所适用的题型，并注意留有余地。

附录  题型示例
一、单项选择题
如：一项完整的问卷调查一般包括的四个环节为问卷设计、抽样、调查实施和

A．回收问卷                      B．数据核对

C．统计分析                      D．归纳总结
二、名词解释
如：城镇化
三、填空题
如：作为一种职业概念，农民是指以      为生、直接从事农业生产的劳动者。
四、简答题
如：简述农业生产的特性。
五、论述题
如：试述乡村建设运动的贡献。
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