2018年江苏省中职学生转段升学工作问题解答
根据规定，我省现代职业教育体系建设试点项目中职学生转段升学工作（以下简称“转段升学”）统一纳入对口单招。现以问答形式，就转段升学的报名、体检、考核、奖励政策以及录取过程中考生关注的问题，进行解释与回答。
1. 什么是现代职业教育体系建设试点项目？有哪些是面向中职学生的试点项目？

答：现代职业教育体系建设试点项目是为贯彻落实《教育部关于推进中等和高等职业教育协调发展的指导意见》、《教育部关于推进高等职业教育改革创新引领职业教育科学发展的若干意见》精神，推动我省职业教育科学发展，积极探索系统培训技能型人才制度，加快形成现代职业教育体系而开展的衔接中职与高职、中职与本科、高职与本科的分段培养项目。比如，面向中职学生的试点项目中有中高职“3+3”分段培养项目，以及中职与本科“3+4”分段培养项目。

2. 面向中职学生的分段培养是怎样进行的？

答：面向中职学生的试点项目中，中职学生在中职校学习3年后，转入高职（专科）（3年）或本科（4年）继续学习相应年限。学习期间，由对口试点的中职校和高职（专科）院校、本科院校统筹制定对口专业理论知识课程和技能训练课程衔接贯通教学体系，系统化培养高级技能人才。
3.  2018年哪些中职学生能够参加转段升学？

答：参加2018年转段升学的对象为，省教育厅公布的2015年试点项目中的中高职“3+3”、中职与本科“3+4”分段培养的中职校的应届毕业生。

4. 中职学生转段升学的流程有哪些？

答：中职学生的转段升学流程是：网上报名并缴费（技能大赛获奖学生填写享受奖励政策登记表）—体检—转段考核—转段录取。
5. 转段升学考生如何进行报名？

答：转段升学考生需要参加全省统一网上报名并缴纳相关费用，报名时间、方式与对口单招考生相同，按照教育厅文件要求，转段升学考生必须选择参加全省对口单招文化统考（不含专业综合理论），并参照对口单招收费标准缴纳报名费及相关费用。
6．报名及现场确认在什么时间进行？网上报名网址是什么？

答：报名及现场确认时间为2017年11月1日至4日，报名点采集考生姓名、身份证号等自然信息，考生网上报名与现场确认。网上报名后，考生必须在规定时间内到报名点进行现场签字确认，经现场确认的报名信息方为有效。现场确认截止时间为2017年11月4日17时，逾期不得补报名与补确认。
2017年10月29至31日为资格审查与考籍确认阶段，报名点可提前采集考生姓名、身份证号、照片等自然信息。

网上报名的网址：

http://www.jseea.cn或http://dkdzbm.jseea.cn。
7. 缴费标准是什么？
答：转段升学考生现场确认前，须按规定持银联卡（或使用支付宝、微信）在网上缴纳报名费及相关费用（报名费，每生20元；文化统考考试费，每门26元），每生需缴纳98元（含报名费）。网上支付成功后，方可到规定的报名点签字确认报名信息。
8．到哪里办理报名及现场确认手续？

答：转段升学考生在所在学校，也可在学籍或户籍所在市、县（市、区）招办（教育局职教部门）指定的报名点报名及现场确认。
9．报名流程是怎样的？ 

答：报名流程包括：(1)报名资格审查，包括①接受报名点的资格审查，②读取身份证信息，③领取考籍号、学校代码、报名点代码，④拍照;(2)填写报名信息采集表(草表);(3)网上填报与信息修改；(4)网上支付报名及相关费用；(5)信息确认，包括①仔细核对报名信息，②无误后由转段升学考生本人签字确认，③符合奖励政策的，还需填写《享受奖励与照顾政策考生情况登记表》。

10. 转段升学考生是否需要参加体检？

答：转段升学考生须与对口单招考生同时参加体检，无体检信息的考生不得参加转段录取。其中，报考旅游管理专业的考生须提前进行转氨酶检查。
11. 转段升学考生能否兼报对口单招和面向中职学生注册入学？

答：符合对口单招报名条件的转段升学考生可以兼报对口单招和面向中职学生注册入学。如未被转段录取，可参加对口单招和面向中职学生注册入学。

12. 转段考核有哪些内容？如何进行？

答：转段升学考生须参加试点学校（含牵头院校和中职校）组织的考核，须参加全省对口单招文化统考（不含专业综合理论），取得语文、数学、英语三科成绩，并达到相关要求，否则不能参加转段录取。转段考核内容由试点项目牵头院校和中职校共同制定，并以适当形式向转段升学考生公布，考生可向所在中职校咨询。
转段考核由牵头院校和中职校根据考核方案要求共同组织，严格考核程序，及时公示考核结果。综合评价结果及时通知考生本人。

13. 哪些转段升学考生能够享受转段升学的奖励政策？

答：参加国家及省级教育行政部门组织的技能大赛获奖的考生，必须参加对口单招统一网上报名，必须参加文化统考（不含专业综合理论），并取得语文、数学、英语三科成绩，获奖的竞赛项目必须与所报科目组对口，方能享受转段升学奖励政策。
中职与本科“3+4”分段培养的考生，在校期间获得国家教育行政部门组织的专业技能大赛二等奖及以上或省技能大赛一等奖，且德育成绩合格，可直接转段升学至本科牵头院校。中高职“3+3”分段培养的考生在校期间获得国家教育行政部门组织的专业技能大赛三等奖及以上或省技能大赛二等奖及以上，且德育成绩合格，可直接转段升学至专科牵头院校。

14. 转段升学考生能否享受对口单招奖励与照顾政策？

答：仅报名参加转段升学的考生不能享受对口单招奖励与照顾政策。兼报对口单招的转段升学考生，如未被转段录取，符合对口单招奖励与照顾政策条件，可在对口单招录取时享受相应奖励与照顾政策。

15. 转段升学考生是否需要填报志愿？

答：仅报名参加转段升学的考生不需填报志愿。
兼报对口单招的转段升学考生如符合对口单招志愿填报条件，可填报对口单招志愿。若考生未被转段录取，符合条件的可参加对口单招录取。
16. 转段升学考生的录取方式是怎样的？ 

答：对符合转段升学条件并考核合格的转段升学考生，省教育考试院根据牵头院校报送的转段升学拟录取名单指定投档录取。

17. 转段录取有哪些录取批次和要求？

答：转段录取与对口单招录取工作同期进行。其中，中职与本科“3+4”分段培养录取在对口单招本科批次录取前进行，中高职“3+3”分段培养录取在对口单招本科批次录取后、专科批次录取前进行。

转段升学考生只能享受一次录取机会。转段录取前凡被各类普通高校录取的，不再参加转段录取。凡被转段录取的，不再参加对口单招和面向中职学生注册入学等各类普通高校录取。

18. 中职与本科“3+4”和中高职“3+3”分段培养的学生，在校期间如获得国家教育行政部门组织的专业技能大赛二等奖及以上或省技能大赛一等奖，能否参加对口单招并享受直接录取本科院校的奖励政策？

答：以上考生可以参加对口单招并享受相应奖励政策，但必须同时满足6个条件：①必须参加对口单招统一网上报名和体检；②必须同时填报参加专业技能考试与参加文化统考；③必须取得文化统考成绩；④获奖的竞赛项目必须与所报科目组对口；⑤必须填报对口单招本科院校志愿；⑥未被转段录取。这样，考生才可享受对口单招直接录取本科院校的奖励政策。

19. 中高职“3+3”分段培养的学生，如获得国家教育行政部门组织的专业技能大赛三等奖或省技能大赛二等奖，能否参加对口单招并享受直接录取专科院校的奖励政策？

答：以上考生可以参加对口单招并享受相应奖励政策，但也必须同时满足6个条件：①必须参加对口单招统一网上报名和体检；②必须同时填报参加专业技能考试与参加文化统考；③必须取得文化统考成绩；④获奖的竞赛项目必须与所报科目组对口；⑤必须填报对口单招专科院校志愿；⑥未被转段录取。这样，考生才可享受对口单招直接录取专科院校的奖励政策。

20. 兼报对口单招的中高职“3+3”分段培养的学生，如成绩达到对口单招本科批次录取要求，是否可参加对口单招本科批次录取？

答：可以。但考生须填报对口单招本科院校志愿，在被对口单招本科院校录取后，不再参加中高职“3+3”分段培养的录取。

21. 转段升学考生学位学历证书如何发放？与其他形式录取的考生有没有区别？

答：分段培养项目中的转段升学考生由培养学校分别颁发毕业证书。考生学历学位证书与非试点项目毕业生相同。
22. 转段升学考生如因个人原因提出转专业、转学或其他学籍变动，是否还能参加转段升学？

答：转段升学考生如果出现上述情况，一律视为自动放弃试点项目资格，转出试点项目，不能参加转段升学。
23. 学生未能正常通过转段升学，是否能参加下一届转段升学？

答：转段升学考生未能正常转段升学，可选择在下一届开设相同项目试点班上复读一年，参加下一届试点班转段升学；下一届未设相同项目试点的，应作为转段前的中职校学生毕业。
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